
िहमाचल  देश तेरहव  िवधान सभा

(चतुथ  स  )

मौिखक उ र हेतु   न

मंगलवार, 11 िदस बर, 2018/20 माग शीष , 1940 (श )
----

[मु य म  ी -  सचाई एवं जन  वा  य म  ी - खा , नागिरक आपू त एवं उपभो ता मामले म  ी -
िश ा म  ी - बहुउ े यीय पिरयोजनाएं एवं ऊज  म  ी - शहरी िवकास म  ी - कृिष म  ी -

 वा  य एवं पिरवार क याण म  ी -  ामीण िवकास एवं पंचायती राज म  ी - उ ोग म  ी - वन
म  ी तथा सामािजक  याय एवं अिधकािरता म  ी ].

कुल   न - 64

----

 वां चैनलाइजेशन

*870  ी मुकेश अ  नहो ी (हरोली):

 या  सचाई एवं जन  वा  य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  वां चैनलाइजेशन  ोजै ट (चरण-IV) की के   से मंजूरी कब  ा त हुई;

(ख) इस   ोजै ट के िलए  शासिनक एवं िव ीय मंजूिरया ंरा य सरकार ने कब जारी
की;

(ग) इस   ोजै ट की कुल धनरािश िकतनी है और ख   के चैनलाइजेशन पर िकतना  यय
हो चुका है; और

(घ)  देश और के   सरकार ने िकतनी-िकतनी धनरािश जारी की है तथा ल  बत काय  के
िलए के   से िकतनी धनरािश  ा त हुई है?

----

Purchase of Buses

*871 Sh. Rakesh Pathania (Nurpur):

Will the Forest Minister be pleased to state :-

(a) during the last five years how many Buses were purchased by the
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Government; and how much loan was taken for purchase of buses;

(b) what is the rate of interest on these Loans; and

(c) is the Quality of Buses not up to mark and what is average per kilometer of
these Buses?

----

 वीकृत धनरािश

*872  ी परमजीत  सह (दून):

 या  सचाई एवं जन  वा  य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) गत तीन वष  म  दून िवधान सभा िनव चन  े  के अ तग त  सचाई िवभाग को िविभ 
शीष  से िकतनी धनरािश  ा त हुई; िकस काय  हेतु कहा-ंकहा ं  यय की गई व िकतनी
धनरािश शेष है;  यौरा उप-म डलवार द ; और

(ख) इनम  से िकतने काय  पूण  हो चुके  ह ; िकतने ल  बत ह  और िकतने शु  नह  हुए;
 यौरा द ?

----

 क यूिनयन

*873  ी होशयार  सह (देहरा):

 या वन म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  देश म   क यूिनयन एवं  ांसपोट  सोसायटी के सद य बाहरी रा य  से आने वाले
 क  म  माल नह  भरने देते एवं  थानीय उ ोगपितय  की गािड़य  के वैध नैशनल परिमट
होने के उपरा त भी तंग करते ह , माननीय उ च  यायालय  ारा भी इस स दभ  म  िदशा
िनद श जारी िकए ह ; और

(ख) यिद हां, तो सरकार इनके  िव    या कार वाई कर रही है?

----

मेिडकल कॉलेज

*874 कन ल इ    सह (सरकाघाट):

 या  वा  य एवं पिरवार क याण म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)   देश म  वत मान म  िकतने मेिडकल कॅालेज कहा-ंकहा ं थािपत ह ; और

(ख) गत 3 वष  से इनम  िकतने छा  िश ा  हण कर रहे ह  तथा उनम  से िकतने िहमाचली
ह  व िकतने गैर-िहमाचली है;  यौरा कॅालेज व स वार द ?

----

2



रा  ीय राजमाग  िनम ण

*875  ीमती कमलेश कुमारी (भोरंज):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  हमीरपुर से अवाहदेवी के िलए  वीकृत रा  ीय राजमाग  का काय  कब तक पूण  कर
िदया जाएगा; और

(ख)  हमीरपुर से जाहु तथा िडडव  से सरकाघाट के िलए  वीकृत रा  ीय राजमाग  का
काय  कब तक  ार भ कर िदया जाएगा?

 

----

Kanshi-Pata-Satrol Irrigation Scheme

*876 Dr.(Col.) Dhani Ram Shandil (Solan):

Will the Irrigation & Public Health Minister be pleased to state by when the
construction work of Kanshi-Pata-Satrol Irrigation Scheme be completed?

----

डायिलिसस मशीन

*877  ी राजे   राणा(सुजानपुर) :

 या  वा  य एवं पिरवार क याण म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  े ीय अ पताल  हमीरपुर  म  डायिलिसस  की  मशीन कब  थािपत की गई थी तथा
उसे उपयोग म   य  नह   लाया जा रहा  है; और

(ख) सुजानपुर िवधान सभा िनव चन  े  के अ तग त पी०एच०सी०/सी०एच०सी०/
एच०सी० म   िचिक सक  के पद  की अ तन   थित  या  है?

 

----

िकसान  को िविभ  योजनाओं का लाभ

*878  ी सुरेश कुमार क यप (प छाद):

 या कृिष म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक गत तीन वष  म  प छाद िवधान सभा िनव चन
 े  म  कृिष िवभाग  ारा िविभ  योजनाओं के अ तग त िकतने िकसान  को लाभा  वत
िकया; नाम सिहत योजनावार  यौरा द ?

----
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बी0ए0डी0पी0 कमेटी का ए शन  लान

*879  ी जगत  सह नेगी (िक ौर):

 या कृिष म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) यह स य है िक वष  2018-19 म  बी0ए0डी0पी0 के अनुमोिदत ए शन  लान म  िजला
सिमित  ारा कुछ तबदीिलया ंकी गई थी; यिद हां, तो िक ौर के पूह व क पा िवकास
ख ड तथा   पित िवकास ख ड के ए शन  लान म   की गई तबदीिलय  के िलए िज मेवार
अिधकािरय  के नाम सिहत  यौरा द ; और 

(ख) ऐसी कुल िकतनी  कीम  ह  जो   पित िवकास ख ड, पूह व क पा िवकास ख ड म 
िजला कमेटी  ारा अनुमोिदत नह  की गई थी तथा िजनको बी0ए0डी0पी0 ए शन  लान म 
शािमल िकया गया, उनका  यौरा नाम व  वीकृत धनरािश सिहत द ?

 

----

आधुिनक  नानागार

*880  ी हीरा लाल (करसोग):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) धा मक  थल त ापानी, तहसील करसोग म  गम  पानी के आधुिनक  नानागार बनाने
  तािवत ह ; और

(ख) यिद हाँ, तो कब तक इनका काय  आर भ कर िदया जाएगा तथा इसके  िलए कब तक
धनरािश उपल ध करवाई जाएगी?

----

Transfer of Teachers

*881 Sh. Nand Lal (Rampur):

Will the Education Minister be pleased to state :-

(a) during this year upto 15th November, 2018 how many teachers have been
transferred in Rampur Constituency; and

(b) how many posts  of teachers, J.B.T, C&V, T.G.T and P.G.T etc. are lying
vacant in Rampur Constituency?

                     

----
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ठेकेदार  को सीम ट की आपू त

*882  ी पवन कुमार काजल (कांगड़ा):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक यह स य है िक ठेकेदार  को सीम ट की
आपू त खा  एवं नागिरक आपू त िनगम के मा यम की जाती है; यिद हां, तो सरकार
ठेकेदार  को सीम ट की आपू त करने हेतु वैक  पक  यव था करने का िवचार रखती है या
ठेकेदार  को  बाजार से सीम ट खरीदने की अनुमित देने का िवचार रखती है?

----

 यांज-िशमला बस

*883  ी िवनोद कुमार (नाचन):

 या वन म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक  यांज-िशमला बस सेवा कहा-ंकहा ंसे होकर
चलती है;  यौरा द ?

----

िवकास काय  हेतु  वीकृत धनरािश

*884  ी िब म  सह जरयाल (भिटयात):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) 01 जनवरी, 2018 से 15 नव बर, 2018 तक िज़ला च बा म  िविभ  शीष  के अ तग त
िवकास काय  हेतु  िकतनी-िकतनी  धनरािश  वीकृत की गई है;  यौरा िवधान सभा
िनव चन  े वार द ; और

(ख) काय  की  वीकृित िकन-िकन मं ी, िवधायक, िनगम बोड  के चेयरमैन और पंचायत
  ताव  ारा की गई, काय  के नाम पते, धनरािश सिहत िवधान सभा िनव चन  े वार
 यौरा द ?

----

रा  ीय उ च माग 

*885  ी सुखिव    सह सु ख ु(नदौन):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  गत तीन वष  म  िदनांक 15 नव बर, 2018 तक के   सरकार से िकतने रा  ीय उ च
माग  की in-principle approval  ा त हुई है;  यौरा सड़क  के नाम सिहत द ;

(ख)  सरकार  ारा िकन-िकन रा  ीय उ च माग  की alignment survey व traffic
survey िरपोट  के   को कब-कब भेजी है; ितिथवार एवं सड़कवार  यौरा द ; इन survey
reports पर के   सरकार ने  या िनण य िलया है; और
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(ग)  इन उ च माग  की DPR बनाई जा चुकी है; यिद हां, तो इनकी अनुमािनत लागत
िकतनी है;  यौरा सड़कवार अ तन   थित सिहत दे ?

----

िव थािपत पिरवार

*886  ी सुभाष ठाकुर (िबलासपुर):

 या उ ोग म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  ए0सी0सी0 क पनी की  थापना के समय िकतने पिरवार िव थािपत हुये तथा िकतने
पिरवार  को रोजगार  दान िकया गया; और

(ख) 15 नव बर, 2018 तक सेवा के दौरान िकतने लोग  की मृ यु हुई व िकतने सेवािनवृ 
कम चािरय  के पिरवार  को तथा मृतक कम चािरय  के आि त  को ए0सी0सी0  ब धन
 ारा रोजगार  दान िकया गया;  यौरा द ?

----

तटीयकरण

*887  ीमती रीता देवी (इ दौरा):

 या  सचाई एवं जन  वा  य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक इ दौरा िवधान सभा
िनव चन  े  के अ तग त म ड  े  म  पराल, बस तपुर, म ड िमयाणी, ठाकुर ारा
डलैिड़या, मकराड़वां तथा मीलवां जोिक  यास नदी के िकनारे   थत ह ; सरकार इस  े 
का तटीयकरण करने का िवचार रखती है?

----

सेवा िव तार

*888  ी रमेश चंद  वाला ( वालामुखी):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक गत तीन वष  म  जनवरी, 2018 तक िकतने
कम चािरय  को सेवा िव तार िदया गया; इस दौरान उ ह  िकतनी धनरािश  दान की गई;
 यौरा  ेणीवार द ?

----

 ेट िहमालयन नेशनल पाक 

*889  ी सुरे   शौरी (ब जार):

 या वन म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  ेट िहमालयन नेशनल पाक  कब अ  त व म  आया तथा पाक  के कोर एवं इको ज़ोन
म  कौन-कौन सी  ाम पंचायते व गाँव आते ह ;  यौरा द ;
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(ख) कोर एवं इको ज़ोन (स ज एवं तीथ न वैली) म  रहने वाल े भािवत पिरवार  के िलए
 या िनध िरत Rehabilitation Plan था;

(ग)  भािवत पिरवार  के  लैम कैसे सैटल िकए गए; यिद नह , तो िकन कारण  से सैटल
नह  हुए;

(घ)  ेट िहमालयन नेशनल पाक  कब व ड  हैिरटेज पाक  बना तथा िकन शत  पर इसे
व ड  हैिरटेज बनाया गया और इससे  े  को  या लाभ हुआ; और

(ड.) मैनेजम ट  लान  या है तथा आज तक िकतने मैनेजम ट  लान बनाए गए व इन पर
 या कार वाई अमल म  लाई गई;  यौरा द ?

----

सुर ा गाड 

*890  ी पवन नै यर (च बा):

 या  वा  य एवं पिरवार क याण म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) मेिडकल कॉलेज च बा म  सुर ा गाड  के िकतने पद  वीकृत ह  और िकतने काय रत ह ;
नाम सिहत  यौरा द  ;

(ख) इन का वेतन िकतना है और इनके  खाते म  िकतनी धनरािश डाली जाती है; और

(ग)  या इनका E.P.F काटा जाता है; यिद हां, तो िकतना;  यौरा द ?

 

----

मशीनरी/वाहन उपल ध करवाने हेतु िनयम

*891  ी मुलख राज (बैजनाथ):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) लोक िनम ण िवभाग के म डल  म  मशीनरी/वाहन उपल ध करवाने हेतु  या िनयम
िनध िरत ह ;

(ख) गत तीन वष  म   देश म  इस िवभाग म  कौन-कौन सी नई मशीनरी/वाहन उपल ध
करवाए गए; और

(ग) इस अविध म  बैजनाथ म डल को  या- या नई मशीनरी/वाहन  दान िकये गए है;
 यौरा द ?

 

----
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कूहल  की मर मत

*892  ी लखिव    सह राणा(नालागढ़) :

 या  सचाई एवं जन  वा  य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) नालागढ़ िवधान सभा िनव चन  े  के अ तग त  सचाई एवं जन  वा  य िवभाग  ारा
जो कूहल  बनाई गई ह ; उनकी मर मत हेतु िवभाग ने  या पग उठाए ह ; और

(ख) जोघ , प ली कूहल,   ोवाल कूहल तथा खेड़ा राज कूहल को कब तक मर मत
करके  चालू कर िदया जाएगा?

(ग)  इस म डल  म   सचाई के िकतने नलकूप बंद पड़े ह ; पंचायत एवं  ामवार  यौरा द ;
और इ ह  कब तक चालू कर िदया जाएगा?

 

 

----

म हदली म  स जी म डी का िनम ण

*893  ी मोहन लाल  ा टा (रोहड़ू):

 या कृिष म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) रोहड़ू  िवधान सभा िनव चन  े  के म हदली म  स जी म डी का िनम ण काय  चल रहा
था उसे  य  रोका गया है; कारण बताएं तथा इसका काय  कब तक शु  कर िदया जाएगा;
और

(ख) इस पर भूिम अिध हण से लेकर 15 नव बर, 2018 तक िकतनी धनराशी  यय हुई है;
 यौरा द ?

 

 

----

Veterinary Hospital

*894 Sh. Narinder Thakur (Hamirpur):

Will the Rural Development & Panchayati Raj Minister be pleased to state is it
a fact that the Government proposes to open Veterinary Hospital at Lambloo;
what is the latest position?

----

8



सौर ऊज  पैनल

*895  ी अिन    सह (कसु पटी):

 या बहुउ े यीय पिरयोजनाए ंएवं ऊज  म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) यह स य है िक सरकार  ारा आगामी तीन वष  के भीतर िशमला   थत सभी
सरकारी िवभाग  की छत  पर सौर ऊज  पैनल  थािपत करके  िव ुतीकरण करने का
िनण य िलया गया है; और

(ख) यिद हां, तो इस वष  िकतने भवन  का सौर ऊज   ारा िव ुतीकरण हुआ;  यौरा
िवभागवार द ?

----

रेणुका बाँध

*896  ी सुख राम (पांवटा सािहब):

 या बहुउ े यीय पिरयोजनाए ंएवं ऊज  म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक रेणुका बाँध के
िनम ण की अ तन   थित  या है;  यौरा सभा पटल पर रख ?

----

सड़को का िनम ण

*897  ी राकेश ज वाल(सु दरनगर) :

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) धारली-सेरीकोठी सड़क का काय  कब और िकस योजना के अ तग त शु  िकया
गया; वत मान म  सड़क िनम ण काय  की  या   थित है; और कब तक सड़क सेरी कोठी
पंचायत मु यालय तक पहुंचेगी;  और

(ख) िनहरी बलग एवं िनहरी-चरखड़ी सड़क की अ तन   थित  या है; और िनहरी-
बलग सड़क  पर कब तक बस सेवा उपल ध करवा दी जाएगी?

 

----

भवन िनम ण

*898  ी रािज   गग  (घुमारव ):

 या िश ा म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  गत तीन वष  म  लोक िनम ण िवभाग  ारा िकस-िकस भवन िनम ण के काय  के बजट
को िकस-िकस काय  हेतु िश ा िवभाग की अनुमित से  थानांतिरत करने हेतु आदेश जारी
िकए गए;  यौरा वष वार आदेश  की  ित सिहत द ; 
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(ख)  इनम  कौन-कौन से ऐसे काय  थे िजनसे धनरािश को  थानातिरत नह  िकया गया;
 यौरा  थानांतिरत न करने के कारण  व अिधकािरय  के नाम सिहत द ;

(ग) यह भी स य है िक इन अिधकािरय  के पास उन  वीकृत काय  की AA&ES से
अिधक धनरािश पड़ी रही और इससे िश ा िवभाग के खात  म  धनरािश आबंटन की सारी
 िव  टयां गलत हो गई ह ; और

(घ)    यिद हां, तो ऐसे अिधकािरय  के िव    या कार वाई अमल म  लाई गई;  यौरा द ?

----

लो वो टेज

*899  ी िकशोरी लाल (आनी) :

 या बहुउ े यीय पिरयोजनाए ंएवं ऊज  म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) 01 जनवरी, 2018 से 15 नव बर, 2018 तक आनी िवधान सभा िनव चन  े  म  लो
वो टेज की सम या को दूर करने हेतु िकतने  ांसफाम र िकन-िकन  थान  पर लगाये गए
तथा िकतने लगाये जाने   तािवत ह ;  यौरा द ; और

 (ख)  िनरम ड म  धनुधार पर   तािवत 66 के0वी0 सब - टेशन का िशला यास कब हुआ
था; इसकी अ तन   थित  या है और इसका उ घाटन कब तक   तािवत है;  यौरा द  ?

----

अ यापक  की िनयु  त

*900  ी राम लाल ठाकुर ( ी नैना देवीजी):

 या िश ा म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

( क) राजकीय  ाथिमक पाठशाला डढोग (ब  ) म  िर त पड़े एचoटीo एवं एक
जेoबीoटीo अ यापक का पद कब तक भर िदया जाएगा; और

(ख) इस पाठशाला म  ब च  के िलए कब तक क  यूटर की  यव था कर दी जाएगी?

----

िनजी व िकराए के भवन  म   कूल

*901  ी इ    सह (ब ह):

 या िश ा म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) ब ह िवधान सभा िनव चन  े  के अ तग त दो िश ा ख ड अिधकारी ( ाथिमक)
नेरचौक म    थत है; इनम  से एक का काय लय िरवालसर  े  म   थाना तिरत कर िदया
जाएगा;
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(ख) ब ह िवधान सभा  े  म  ऐसी िकतने  ाथिमक, मा यिमक, उ च तथा विर ठ
मा यिमक पाठशालाएं ह  जो िक िनजी भवन  म  चल रही ह ; और

(ग) इनके  भवन िनम ण हेतु िकतनी धनरािश  वीकृत है तथा इनका िनम ण काय  कब तक
 ार भ कर िदया जाएगा?

 

----

सामुदाियक  वा  य के  

*902  ी िवनय कुमार( ी रेणुकाजी ) :

 या  वा  य एवं पिरवार क याण म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) गत तीन वष  म  15 नव बर, 2018 तक रेणुका िवधान सभा िनव चन  े  के अ तग त
िकतने सामुदाियक  वा  य के   कब-कब खोले गए; इन के    हेतु िकतने पद  वीकृत
हुए थे; 

(ख) इन के    के भवन बन कर तैयार हो चुके  ह ; यिद नह , तो कारण; और

 (ग)   ाथिमक  वा  य के   भवाई की नोिटिफकेशन हुई है; इस के   का िविधवत
उ घाटन हुआ है और सरकार कब तक इसको शु  करने का िवचार रखती है?

----

Improvement of Electric Load and Voltage

*903 Sh. Balbir Singh(Chintpurni) :

Will the MPP & Power Minister be pleased to state :-

(a) what steps are being taken by the Government to improve the electric 
load and voltage  in the villages of Gram Panchayats, Thathal, Nandpur,
Takarla and Behar Jaswan Tehsil Amb;

(b) by  when the electric Sub-Station will be established; and

(c) whats steps are being taken by the Government for the completion of the
132 KV Station at Chak Sarai and 220 KV Station at Kuthera Khairla in Tehsil
Amb District Una and how much amount  has been spent?

----
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Holding of Elections

*904 Sh. Sunder Singh Thakur (Kullu):

Will the Social Justice & Empowerment Minister be pleased to state :-

(a) which are the Co-operatives where tenure is complete and Administrator
has superseded the BOD; and

(b) when will Government order holding of elections to keep the Co-operative
spirit alive?

----

अिधसूचना की अनुपालना

*905  ी राजेश ठाकुर (गगरेट):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) यह स य है िक पंजाब पुनग ठन के समय िहमाचल से 7.19% कम चािरय  की
 ितिनयु  त पर भागीदारी की अिधसूचना जारी हुई थी;

(ख) यिद हां, तो वत मान म  7.19% कम चारी च डीगढ़ म  िहमाचल  देश के सभी िवभाग 
से  ितिनयु  त पर लगाए गए ह ; और

(ग)  या इस अिधसूचना की अनुपालना हुई है; यिद नह ,  तो सरकार इसे लागू करवाने
हेतु  या पग उठा रही है?

----

जनमंच काय  म

*906  ी जवाहर ठाकुर (दरंग ):

 या  ामीण िवकास एवं पंचायती राज म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  सरकार  ारा  देश म  जनमंच काय  म कब से  ार भ िकया गया;

(ख)  15 नव बर, 2018 तक िकतने जनमंच काय  म आयोिजत िकये जा चुके  ह  और कहा-ं
कहां पर;  यौरा द ; और

(ग) इनम  िकतने मामले आये; िकतने िनपटाये गये और िकतने ल  बत ह ;  यौरा ल  बत
मामल  को िनपटाने के िलए िनध िरत समयाविध सिहत द ?

 

----

12



िव ुत चािलत बस 

*907  ी मुकेश अ  नहो ी (हरोली):

 या वन म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) सरकार रा य म  बन रहे  माट  िसटी  ोजे  स के िलए HRTC/Transport
Department के मा यम से Electric Buses की खरीद करने जा रही है; यिद हां,तो
िकतनी बस  िकस दर पर खरीद रही है;

(ख)  या इसम  Maintenance Clause की शत  भी शािमल है; िनिवदाओ ंसिहत  यौरा द ;
और

(ग) यह बस  िकस कंपनी की ह  और कहाँ से मंगवाई जा रही ह ?

----

सरसा नदी का तटीकरण

*908  ी परमजीत  सह (दून):

 या  सचाई एवं जन  वा  य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक दून िवधान सभा िनव चन
 े  की सरसा नदी का तटीयकरण करने की योजना है; यिद हां, तो कहा ंसे कहा ंतक
  तािवत है;  यौरा द ?

----

औ ोिगक  े  जीतपुर भेडी

*909  ी होशयार  सह (देहरा):

 या उ ोग म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक िजला ऊना के अ तग त औ ोिगक  े 
जीतपुर भेडी म  सड़क , ESIC, Common Facilities and Basic infrastructure के िलए
 या कोई  कीम अवाड  हुई है; यिद नह , तो सरकार इसके  िलए  या पग उठा रही है?    
      

----

नवाही माता म  दर अिध हण

*910 कन ल इ    सह (सरकाघाट):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) यह स य है िक िजला म डी म  नवाही माता म  दर का अिध हण सरकार  ारा कर
िलया गया है;

(ख) यिद हां, तो कब और इसके  अिध हण के उपरांत 31.10.2018 तक िकतनी धनरािश
दान /चढ़ाव ेके  प म  एकि त हुई ;  यौरा वष वार द ; और
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(ग) इस धनरािश म  से म  दर के रख-रखाव हेतु िकतना  यय िकया गया;  यौरा वष वार
द ?

----

नागिरक अ पताल भोरंज

*911  ीमती कमलेश कुमारी (भोरंज):

 या  वा  य एवं पिरवार क याण म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) भोरंज िवधान सभा िनव चन  े  के अ तग त नागिरक अ पताल के िलए नया भवन
बनाना   तािवत है; यिद हां, तो इसका काय  कब तक  ार भ कर िदया जाएगा; और

(ख) यह स य है िक इस अ पताल म   टाफ के पद िर त पड़े ह ; यिद हां, तो इनको कब
तक भर िदया जाएगा?

 

----

Chhaila-Oachghat-Narag-Sarahan-Naraingar NH

*912 Dr.(Col.) Dhani Ram Shandil (Solan):

Will the Chief Minister be pleased to state what is the latest position of
Chhaila-Oachghat-Narag-Sarahan-Naraingar NH; by when the road will be
executed and completed?

----

िवधायक  े  िवकास िनिध

*913  ी राजे   राणा (सुजानपुर):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक 01 जनवरी,  2018 से 15 नव बर, 2018 तक
सुजानपुर िवधान सभा िनव चन  े   के अ तग त िवधायक  े  िवकास िनिध योजना से
लोक िनम ण िवभाग म डल हमीरपुर और टौणीदेवी को िकतनी धनरािश  ा त हुई;
िकतनी िनिवदाएं की गई और कौन-कौन से काय   ार भ िकए गए और शेष काय  कब तक
पूण  कर िलए जाएग ?

----

नाबाड  के िलए  ेिषत योजनाएं

*914  ी सुरेश कुमार क यप (प छाद):

 या  सचाई एवं जन  वा  य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक प छाद िवधान सभा
िनव चन  े  के अ तग त िकतनी योजनाएं  सचाई एवं जन  वा  य िवभाग की
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NABARD के अ तग त  वीकृित हेतु  ेिषत की गई; इनकी अ तन   थित  या है?

----

Distinctive Flags on Vehicles

*915 Sh. Jagat Singh Negi (Kinnaur):

Will the Chief Minister be pleased to state under which rules the following
Officers of the State are plying their vehicles with distinctive Flags:- (i) Chief
Secretary; (ii) Additional Chief Secretaries; (iii) Financial Commissioners; (iv)
DGP, IGP, DIGP; (v) Vice Chancellors of Universities; and (vi) Deputy
Commissioners and SPs; details be given?

----

दछैहन व सनारली पेयजल योजना

*916  ी हीरा लाल (करसोग):

 या  सचाई एवं जन  वा  य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) यह स य है िक  ाम पंचायत दछैहन व सनारली के िलए नई पेयजल योजना
  तािवत है; यिद हाँ, तो इस योजना की डी0पी0आर0/ ा कलन कब तैयार िकया गया है
तथा इस पर कुल िकतनी लागत स भािवत है; और

(ख)  सरकार इस योजना को नाबाड  से िव  पोिषत करवाने  या िकसी अ य शीष  से
धनरािश शी  उपल ध करवाकर आने वाली ग मय  से पहल ेकाय  आर भ करने पर िवचार
करेगी; अ तन   थित  या है?

----

Funds Sanctioned for Construction of Roads

*917 Sh. Nand Lal (Rampur):

Will the Chief Minister be pleased to state during this financial year how much
funds have been sanctioned for construction of Tikkar-Khanodi, Dhandol-
Kashup, Palzora-Ghicha-Senjial-Pei and Kyao-Kort-Kunfi Roads?

----

भारत संचार िनगम िलिमटेड से धनरािश की  ा  त

*918  ी िवनोद कुमार (नाचन):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) गत तीन वष  म  नाचन िवधान सभा िनव चन  े  के अ तग त BSNL  ारा अंडर
 ाऊंड (underground) और ओवर  ाऊंड (overground) िकतनी िकलोमीटर केबल
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िबछाई गई है; और

(ख) इन केबल  को िबछाने हेतु BSNL से िकतनी धनरािश  ा त हुई;  यौरा द ?

----

माल और सेवा कर

*919  ी सुखिव    सह सु ख ु(नदौन):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  देश म  GST कब से लागू हुआ है तथा इसके  लागू होने के उपरा त सरकार के
राज व म   ितवष  िकतनी हािन हुई है; और

(ख) इसकी भरपाई के    ारा की जा रही है;  यौरा द ?

----

ख   की नीलामी

*920  ी सुभाष ठाकुर (िबलासपुर):

 या उ ोग म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) िबलासपुर म  सरकार  ारा िजन ख   की बोली  औपचािरकताएं पूरी करने के
उपरा त नीलामी की गई है;  या  उनसे राज व आना आर भ हो गया है तथा बोलीदाताओं
ने िकतनी ख   म  काय  करना आर भ कर िदया है;

(ख) नीलाम की गई ख   हेतु िकतने एम0 फाम  जारी िकये गये ह ; यिद नह , तो कारण;
और

(ग) नीलाम की गई ख   से जो अवैध खनन व रेता बजरी तथा प थर की चोरी हो रही है
उससे बोलीदाता को जो घाटा हो रहा है; इसको रोकने हेतु सरकार  या पग उठा रही
है?

 

----

पुल िनम ण

*921  ी रमेश चंद  वाला ( वालामुखी):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक डूहक मिरयाणा सड़क के अ तग त ताहल ख 
पर पुल िनम ण हेतु िकतनी धनरािश  वीकृत हुई; इसकी अ तन   थित  या है तथा कब
तक जनता को सम पत कर िदया जाएगा?

----
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टा रग काय 

*922  ी सुरे   शौरी (ब जार):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक गत एक वष  म  ब जार िवधान सभा िनव चन
 े  के अ तग त लोक िनम ण िवभाग  ारा APM के अ तग त िकतने िकलोमीटर तक की
टा रग हुई है और िकतनी की जानी शेष है?

----

पेयजल का मू य

*923  ी पवन नै यर (च बा):

 या  सचाई एवं जन  वा  य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक यह स य है िक पूव 
सरकार ने पेयजल का मू य 10% बढ़ाया था; यिद हां, तो इस वृ   को िनर तर रखा
जाएगा?

----

ट डर  ि या

*924  ी मुलख राज (बैजनाथ):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) मई, 2015 से पहले सी व डी  ेणी के ठेकेदार लोक िनम ण िवभाग म  पूरे  देश म 
ट डर डाल सकते थे;

(ख) मई, 2015 म  बने िनयम  के अनुसार सी व डी  ेणी के ठेकेदार मा  जोन  तर व वृ 
 तर पर ही ट डर डाल पा रहे ह ;

(ग) मई, 2015 के बाद िजन म डल  / सक ल का पुनग ठन िकया गया है वहां डी  ेणी के
ठेकेदार  या नये सक ल म  भी ट डर डाल सकते ह ; और

(घ ) सरकार लोक िनम ण िवभाग के ठेकेदार  के पंजीकरण िनयम  म  संशोधन करने का
िवचार रखती है;  यौरा द ?

 

----

बी०बी०एन०डी०एo  ारा िवकास काय 

*925  ी लखिव    सह राणा (नालागढ़):

 या उ ोग म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक गत दो वष  म  15 नव बर, 2018 तक नालागढ़
िवधान सभा िनव चन  े  म  ब ी-बरोटीवाला-नालागढ़ िवकास  ािधकरण  ारा िकतनी
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वष  शािलका, पाक  का िनम ण तथा िकतनी सड़के  प की की गई ह ; इन पर िकतनी
धनरािश  यय की गई;  नाम सिहत  यौरा द ?

----

लोक िनम ण िवभाग रोहड़ू  म डल म  ट डर

*926  ी मोहन लाल  ा टा (रोहड़ू):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  01 जनवरी, 2018 से  15 नव बर, 2018 तक रोहड़ू  म डल म  10 लाख व 5 लाख  पये
से नीचे के िकतने ट डर लगे ह ;  यौरा ठेकेदार  के नाम सिहत द ;

(ख)  इस अविध के दौरान िबना ट डर का काम िकस-िकस रोड म  हुआ और िबना
budget के िकतने ट डर लगे ह ; और

(ग)  बाई पास म ह दली समोली म  State budget से िकतने ट डर लगे ह  और जो डंगे िगरे
ह ;  या उनके  ट डर लग चुके  ह ;  यौरा द ?

----

आदश  िव ालय

*927  ी नरे   ठाकुर (हमीरपुर):

 या िश ा म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) हमीरपुर िजला म  िकतने आदश  िव ालय खोलने का सरकार  िवचार रखती है; और

(ख) हमीरपुर िवधान सभा िनव चन  े  म  खुलने जा रहे आदश  िव ालय हेतु भूिम का
चयन कर िलया गया है?

 

----

िश डू नाला-िनहारी-छुड़का पेयजल योजना

*928  ी अिन    सह (कसु पटी):

 या  सचाई एवं जन  वा  य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क) यह स य है िक ढली (टीला) पर हैली पैड का िनम ण िकया जा रहा है िजससे िक
पेयजल योजना िश डू नाला से गांव िनहारी- ग-छुड़का  ित  त हो गई है; और

(ख) यिद हां, तो इसे ठीक करने हेतु सरकार  या पग उठा रही है?

 

----
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132/33 के०वी० सब- टेशन

*929  ी सुख राम (पांवटा सािहब):

 या बहुउ े यीय पिरयोजनाए ंएवं ऊज  म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक गत वष  म  15
नव बर, 2018 तक िजला िसरमौर म  132/33 के०वी० के िकतने सब- टेशन बनाने
िवचाराधीन ह ; इनकी अ तन   थित  या है;  यौरा द ?

----

िविभ  योजनाओं के अ तग त धनरािश

*930  ी िकशोरी लाल (आनी):

 या मु य म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक 01 जनवरी, 2018 से 15 नव बर, 2018 तक
आनी िवधान सभा िनव चन  े  म  S.D.P, Backward Area Sub-Plan,  LADA,
MANREGA व िवकास म  जन सहयोग योजनाओं के अ तग त िकतनी-िकतनी धनरािश
 ा त हुई, इसम  से िकतनी  यय की गई और िकतनी शेष है;  यौरा योजनावार एवं
पंचायतवार द ?

----

बस  ट

*931  ी राम लाल ठाकुर ( ी नैना देवीजी):

 या वन म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  यह स य है िक  थानीय जनता  ारा िहमाचल पथ पिरवहन िनगम की म यावर-
नैना देवी जी वाया िच ला बस  ट की वापसी भी वाया िच ला करने की मांग की गई थी;
यिद हां, तो कब तक इस  ट पर बस सेवा उपल ध करवाई जाएगी; और 

(ख) िबलासपुर लुहारड़ा  ट पर अितिर त बस सेवा कब तक  ार भ कर दी जाएगी?

 

----

िव ान भवन िनम ण

*932  ी इ    सह (ब ह):

 या िश ा म  ी बतलाने की कृपा कर गे िक:-

(क)  ब ह िवधान सभा िनव चन  े  के अ तग त रा०व०मा० पाठशाला गलया, बरवाण,
ह यांतर, गागल, राजगढ़ तथा राजकीय उ च िव ालय दसहेड़ा व बैहना के भवन   म 
िव ान भवन  के िलए इस िव ीय वष  म  िकतनी धनरािश  वीकृत थी तथा इन भवन  का
काय  कब तक पूण  कर िलया जाएगा; और
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(ख) राजकीय उ च पाठशाला छजवाण खावू एवं राजकीय मा यिमक पाठशाला
सरकीधार के उ यन की अिधसूचना कब तक जारी कर दी जाएगी?

----

नगर एवं  ाम योजना

*933  ी राजेश ठाकुर (गगरेट):

 या शहरी िवकास म  ी बतलाने की कृपा कर गी िक यह स य है िक पूव  सरकार के समय
गांव अवोटा, अ पर गगरेट,  लोह, बड़ोह, ओयल, मुबारकपुर, घरलुई, अ पर व लोअर
अ दोरा नगर एवं  ाम योजना अ तग त म  लाए गए थे; यिद हां, तो लोग  की असुिवधा को
देखते हुए इस  े  को नगर एवं  ाम योजना िवभाग से बाहर िनकालने का सरकार िवचार
रखती है?

----

िशमला: 171004. यशपाल शम ,

िदनांक: 24 नव बर, 2018. सिचव।
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